

疏導孩子的虛榮心

這幾年，臺灣的社會急功近利、虛榮浮華，人人都只想獲得，不願付出，自私貪享的風氣瀰漫，知足的人們已如鳳毛麟角。在這種環境裡的人，感染了以金錢衡量一切的觀念，一夕致富是世人朝思暮想的美夢。我們的青年在課本上學到許多古聖先賢的高風亮節，仁人志士的理想抱負，然而，夢想和現實確有明顯的差距和矛盾，真不知道該何去何從！如何在欠缺務實風氣的社會下，來疏導孩子的虛榮心和物質慾，並建立孩子正確的價值觀，這應當是現代父母親必須擔負起來的責任。

虛榮心與出鋒頭

關於孩子的虛榮心，我覺得這其實是孩子成長階段中一個必然的現象。有些孩子，因看上同學、朋友或鄰居穿的是名牌的服飾，他心理就感到很不是滋味；有的孩子則會說，我爸爸開的是賓士300 SEL 車，手上戴的是勞力士名錶。所以，由於虛榮心作祟，往往會造成心理上不平衡狀態，接著物質慾就產生，迫使自己去獲得更好的物品，以向他人炫耀的方式，來達到心理上的平衡。但這是因為孩子還在摸索他的人生，探索他要走什麼路，尚未找到一個方向，這時他會隨手抓到一樣東西，作為對他的一種補償

或依靠，但是這種情況是暫時的。等到這個彷徨階段渡過了以後，人格發展到了另一個成熟的階段，孩子就會自然的走上人生較穩定的道路。

現在這個社會中，每一個人都在追求生活的享受，包括我們大人也是一樣，喜歡穿名牌的衣服，開進口轎車，戴勞力士手錶。但有機會的時候，我都會跟學生說：「有很多開進口車的，照樣車門一開就吐檳榔汁，證明這人不一定是很高貴的；我們戴錶，是為了要守時間，而不是為了要出鋒頭。」其實我也鼓勵同學們可以適當的出鋒頭，但是這種鋒頭要靠自己的本事。比如說，籃球打得很好，畫圖畫得很棒，唱歌唱得不錯，各方面的才藝都可以拿出來表揚的，才是真正的「出鋒頭」。

「出鋒頭」與「虛榮心」的差別就在，後者不必靠努力就可以得到。比方說，把頭髮染色，將褲子剪個洞，這些大家都能做到的，就不是鋒頭。所以要教導孩子這個觀念，讓孩子們去追求靠自己努力所得到的東西，才是「出鋒頭」。這樣孩子就可以漸漸知道，「虛榮心」只是虛假的榮譽，「出鋒頭」才是真正的是榮譽。

如何建立孩子正確的價值觀

第一、啟發「東西實在就好」